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Este vorba de Universitatea 
românească. Românii vreau să-şi 
asigure viaţa naţională să şi apere lim
ba, vieaţa lor românească. Această 
apărare trebue să culmineze în în
fiinţarea unei universităţi româneşti. 
Nu înţelegem ca în Transilvania, 
ţară impoporată în mare majoritate 
de Români, să eziste o universitate 
maghiară şi nu una românească. 
Căci această universitate este doară 
susţinută mai ales din banii Româ
nilor, dar ea in loc de a întări nea* I 
mul, îl mănâncă şi II darrră. Să se I

specifice acum, în actul de împăcare 
că limba de predare în universitatea 
română va fi cea românească, că 
profesorii vor fi Români, urmând 
a propune în limba maghiară nu
mai limba şi literatura maghiară, ca 
diplomele universităţei române să 
fie diplome de stat şi ca să se poată 
chema la catedră şi Români din 
Regat.

Dacă Ungurii consimt la aceas
tă cerere, să se urmeze tratările 
mai departe şl asupra celorlate punc
te; dacă nu, să se rupă .

Chestia intervievului contelui Czemin.
Răspunsul prim-ministrului Tisza dat interpelărei contelui 

Bethlen în şedinţa de Sâmbătă a camerei.

Împăcarea româna-
maghiară.

De A. D. Xenopol.

Intriun articol precedent am sus
ţinut, că împăcarea fără garanţii cu 
Ungurii este numai un mijloc de a momi 
pe Români; pe cei din părţile ungu
reşti pentru a le  slăbi împroti vi rea, dar 
mai ales pe cei din Regat pentru 
a-i atrage cătră politica austro-un- 
gară, de care i-au îndepărtat într’un 
chip aşa de primejdios ultimele eve
nimente. Noi credem că tratările 
de împăcare, cari nu se prea pot 
înţelege din partea Ungurilor de 
oarece lovesc tocmai în miezul idea
lului lor naţional, întărirea rasei ma
ghiare prin absorbirea Românilor, 
sunt îndrumate mai ales în vederea 
de a atrage pe Românii din Regat 
iarăşi în apele habsburgice şi cauza 
acestui interes al Ungurilor, faţă de 
care ei îşi calcă chiar cel mai sfânt 
ideal al vieţii lor, este lesne de 
pătruns.

Austro-Ungarîa este statul cel 
mai interesat în păstrarea şi întări
rea triplei alianţe, întru cât în şubre
zenia alcătuirii ei interne găseşte un 
sprijin tocmai în acel mare cadru 
politic interior. Unul din razimeie 
cele mai de seamă ale Austro-Unga- 
riei şi oare cum zestrea cu care să 
se înfăţişeze înaintea aliaţilor ei, este 
însă concursul României. Dacă acest 
acdaos - era ţpreţuit înainte  de , 19} 3, 
desvoltarea uriaşă de putere şi des
toinicia militară dovedită de poporul 
român din Regat cu prilejul mobi
lizării, a arătat Austro-Ungariei cu 
atât mai mult cât de preţios poate 
să-i fie ajutorul României la caz de 
primejdie. Mobilizarea însă făcută 
contra voinţii şi a intereselor 
Austro-Ungariei şi prin o presiune 
asupra guvernului din Bucureşti care 
Ta silit să o decreteze, a arătat tot
odată imperiului vecin că Românii 
sunt hotărâţi să-şi apere interesele 
ier înainte de a căuta de acele ale 
altor.7.

Două au fost motivele cari au 
împins pe Români prin o întinsă 
mişcare poporană, în afară de or
bite în care se învârtiau de atâta 
timp în jurul vulturului cu două ca
pete: întâi, acela că Regatul Româ
niei nu putea îngădui întărirea prea 
mare a Bulgariei, întărire atât de 
dorită de Au9tro-Ungaria şi, al doi
lea, un simţământ de respingere şi

A. P, Bănuţ.

Mare mimorant soţiiai
creştin-andisimit

— pentru pacia lumii adecă univer- 
dială şi uniria tutelor naţiunelor pe 

vecie afară de turci şi jidani. —

Fraţilor români şi naţiuni creş
tine —

sînt nooşcie seeule decînd părintele 
a toate vieţuitoarele a trimes pe lume 
pe mântuitoriul casă aducă Intre oa
meni pacie dreptate şi dragoste pen- 
trucă toţi acieaşi făptură şi didire ome- 
niască sîntem — dară toate patimile 
iau fost disdarnice — acuma văntreb 
fraţilor cari să fie caudia despărţiri Bi
serici in doo părţi una diapus şialta de 
răsărit şio mie de botediuri şio mie de 
credintie — este numai un&ltiria lui 
Satana cari au avut diajutori pre po
porul ovreiesc cari aeiejt popor au ră
mas tnpietrit şi necredincios pânăn dioa 
de adi cari este rămâşiţia popoarelor 
cari această viţiă ria de oameni din se
minţia iui Rain delan cîeputul lumi au 
lucrat în tovărăşie cu Satana — au nu 
din vremurde veicbi dela Avei şi până 
la priotu Zah»ria au fost omorî ţi de e- 
vrei toţi ba chiar şi stâpănui nostru şi 
iii lui Dumnedieu dară şi apostoli cum 
a« lest piersecutaţi şl martiridiaţi şi 1

de ură pentru poporul din monarhia 
dualistă care nedreptăţeşte pe fraţii 
lor de peste munţi. Cu Bulgaria s ’a 
sfârşit. Acţiunea militară a României 
a redus’o în limitele ce se ouvin 
puterilor ei fireşti, lovind astfel în 
chip foarte grav interesele Austro- 
Ungariei. Dar tocmai prin nimicirea 
tendinţei de mărire a Bulgariei şi 
înnălţarea României în locul ei, s’a 
mărit dinspre sud primejdia ce sapă 
din toate părţile la fundamentul 
monarhiei. După ce a pierdut visul 
unei mari Bulgarii, să se întrupeze 
în locul acelei dragi vedenii fantoma 
urâtă şi temută a unei Românii pu
ternice, apoi acest stat să mai fie 
şi duşman al existenţei statului poli
glot. Aceasta era prea mult şi nu 
se putea îngădui.

A schimba însă lucrurile cu pu
terea, Austro-Ungaria nu era în stare 
s'o încerce, şi a recurs la mijlocul 
celor slabi. Şi-a zis: »se ne pre 
facem a ceda Românilor delà noi 
să intrăm cu ei în tratări pentru a 
le pune în perspectivă o vieaţămai 
conformă cu nizuinţele lor naţionale 
şi, prin aceasta nadă să înlăturăm 
dintre noi şi Românii din Regat pri
cina de desbinare. Cum ne vom ţi
nea de pactul încheiat aceasta e 
treaba noastră“. Nu putem să ştim 
în toate amănuntele chipul cum se 
va aplica împăcarea. „Destul că ea 
sa găsit ca firească, să putem spune: 
noi am încuviinţat fraţilor voştri 
dorinţa revendicărilor lor. Voi Ro
mânii din Regat nu puteţi sa vă 
mai întoarceţi faţa delà noi, de 
oarece v’am satisfăcut pe deplin. A- 
cum e rândul vostru să faceţi pe 
fraţii voştrii să înţeleagă că le am 
dat tot ce puteam Dacă mai sunt 
protestări nu noi suntem de vin^r > 
ei ei“.

Va să zică împăcarea Români
lor din Regatul Unguresc să plâ- 
nueşte numai în vederea reîntregirii 
legăturilor Austro Ungariei cu Re
gatul român. Se vede deci de aici 
că aceasta împăcare nu poate fi 
sinceră âin partea guvernului 
ungar.

Urmările ei asupra Românilor 
pot fi fatale din mai multe puncte de 
vedere. Nu ştim care va fi ţinuta gu
vernului liberal din România faţă cu 
chestia Românilor din Ungaria, cre
dem că se va emancipa mai mult 
decât guvernul care a căzut din lan
ţurile politice habsburgice, pe cari 
după ce le scuturau puţin sub îm-

pânăn momentu de taţiă chiar acuma 
în priedlent să luptă ca nişte fiară în 
tro sută şi-o mie de feliurl casă distrucă 
din temelia bad! Salle biserica noastră 
strămoşiască şi săn traducă dalmnta lor 
ciel dr&ciesc la lumina dili şiatuncia 
vai ţie lume. — Eu di că aşia că cau
dia este fraţilor şi domnilor dioarece 
partia princepală din evangheie, iubirea 
au sburat dintre noi şi acuma decând 
aiam despărţit uni dialţi noi creştini 
ni am bătut ca orbi mai rău ca lighioa
nele sălbatice — fiincă este plină de 
sânge şi biserica de răsărit şi cia dia
pus răsări ten 1 sau bătut şi sau mâncat 
intre ei ca lupi şi ca tigri dovadă Mol 
doreai şi Muntenii când iereau prince- 
patile neunite —■ câtă pagubă şia fă
cut şi câtă ruină dar decând sa unitără 
între iei cât a progridiat înaintând pe 
toate terenurile şia câştigat loc de o* 
noare în faţia lumi Întregi — dacă 
România nusă un ia astăzi cineştie poate 
e&era ştiarsă de pe certia ioropi dară 
şintre biserica apusiană câte râsboaie 
crâncene au fost în toate timpurile 
preistorice degdiemblu la 70 şi la 72 
franţia şi germanea cie măciel grodiav 
au fost între iele — au nu amândoo 
ierau Naţiuni creştine bade sigur şi 
cie rugăciuni puteau să ridice cP*râ 
Dumnedieu cari acuma privia cu lacrămi 
Sn ochi la aceste Naţiuni surori careşi 
scoţia ochi lor cu baiunetile ascuţite — 
foarte trist —

boldul presiunii poporane, le luau 
iarăş după gât sub apăsarea celui 
dinastic. In ori ce caz când ar în
cepe la noi în Regat iarăşi sim
patiile dintre suverani şi teama d e 1 
a nu amărî ultimii ani ai bătrânului 
împărat Francisc Ioio-V prietinul re
gelui Carol, s’ar putea uşor întâmpla 
ca guvernul Regatului să ceară Ro 
manilor din Ardeal să se mulţă- 
mească cu ceea ce au dobândit. Ar 
pierde deci această frântură a popo 
rului român sprijinul fraţilor lui 
liberi.

Nu numai atâta: împăcarea ar 
desbina pe însuşi Românii din Un
garia în alte două părţi: aceia ce ar 
pricinui împăcarea cum ar fi aceia 
ce vor fi numiţi în funcţii, de prefecţi 
şi cu toţi acoliţii lor —  şi acei ce 
ar contraria o, încât împotrivirea care 
acum este un perete nestrăbătut, ar 
fi găurită din toate părţile. Am avea 
înnaintiea ochilor spectacolul uri- 
cios al naţionalităţii'române de peste 
munţi despărţită în trei grupe: acel 
al renegaţilor Mangra et Companie, 
maghiaroni pe faţă cari nu s’au 
temut de Dumnezeu să şi vândă 
neamul pe un blid de linte, acel al 
împăcaţilor cari s’ar folosi mai mult 
personal de împăcare şi acel al ade
văraţilor patrioţi cari ar rămânea 
pe lângă condiţiile lor cele vechi, 
împăcarea ar avea deci în lăuntru 
poporului român din Ungaria efectul 
de a-1 slăbi.

Slăbiciuni exterioare p rin  în
depărtarea eventuală a guvernului 
din România liberă, slăbiciuni 
interioare prin  sămănarea d?s- 
binării, iată remîtatul împăcării.

Dacă însă Românii ardeleni 
riscă atât de mult prin împăcarea 
lor cu Ungurii, cel pnfin sa ia ga
ranţii serioase că cele ce vor fi al
cătuite, vor fi şi respectate. Fiind 
însă că aplicarea măsuri[©r mai mă
runte pot totdeauna da loc la des- 
bateri »apoi împăcarea să o întru
peze în un aşezământ mare şi 
văzut a cărui existenţă la lumina 
zilei să nu poată fi pusă la îndo
ială. Nu ştim ce s-a desbâtut până 
acuma între comitetul naţional ro
mân şi preşedintele consiliului, con
tele T isza; nu ştim mai ales dacă 
reprezentanţii românilor s-au gândit 
la interesul cel mai mare al nea
mului. Dacă s-au gândit cu atât mai 
bine, dacă nu să se gândească şi să 
ceară îndeplinirea lui la reluarea 
tratativelor.

Văntreb fraţilor al cui este vina? 
a turider capeţi lor încoronate şia cape 
tilor clerului bisericesc din arabile par
tite care nau provădiut înainte lucru
rile mai diaproape sănufl dat loc rău 
lui săs&n tindiă aşia departe — fiincă 
doar în mâna lor stă toată puteri a şia 
capetilor încoronate care mereu încurcă 
un feliu diaieanţiă fătiarnică pentrocă 
saHadiâ uni kontra altora casân ciapâ 
peormă o luptă mare şin vierşuna*ă — 
ei îşi fac vidite de prietinie şi bunton 
pela curţile ioropene dar toate aciestea 
dacă judeci ca diblomaţi sînt numai un 
fehu de şpionaji căci îşi măsură fiteşi- 
care poteria sa ca să variiă cari ieste 
mai tare şi conţinu săn armiadiă şi 
şied gata de vărsare de sânge pentruce 
nu ştiu pentru o făşie de pământ sau 
pentru trudă şi grantumănie fiincă ni- 
rainia nu poate lua nimic diaci săie 
dueăn groapă atunci pentru cine şi 
pentru cie? — Dumnedieu să ştie da 
mai bine va şti desigur Satana cari 
niciodată nu vria pacia Intre oameni 
astai.

Onorate naţiuni — astădi noi toţi 
sîntem cucieriţi şi robiţi diaoru jidâ* 
nesc căpe toti nia băgatărâ în datorii 
pânăn gît şi ne ţine încurcaţi cape 
muscă painginul dene sugie sângele — 
tot iei au răsvrărit în and chitate pre 
poporu de jios în timpu lui pilat şialui 
irod casă ciaie răsticniria iui Cristos şi 
din toate răsboaieie «are sau făcut in-

In partea primă a răspunsului său 
contele Tisza face unele constatări cu 
privire la observările făcute de contele 
Bethlen în legătură cu interpelaţia sa. 
Mai întâi contele Tisza constată că ni 
meni nu doreşte mai mult ca dânsul, 
ca să aducă în publicitate întreg materia
lul schimbului său de vederi cu Ro
mânii. Aceasta se va şi întâmpla in cu
rând şi Tisza e de acord, ca chestiunea 
aceasta să se facă obiectul unei discuţii 
amănunţite în cameră.

A doua observare a contelui Tisza 
se referă ia enuadaţiunile făcute de 
d-nii 7ake Ionescu si Nicu Filipescu. 
Din declaraţi un ile d Iui Take Ionescu 
nu este nimic de relevat. De altfel cu 
aceste declaraţiunî nu s-a ocupat nici 
d 1 interpelam. In ce priveşte deelara- 
ţiunile d iui Nicu Filipescu e de obser
vat, că fostul ministru de războiu al 
Rotrâniei face parte din acei bărbaţi 
politici ai României, cari ab ovo stau 
pe pun 'tu! de vedere cel mai puţin prie
tinele faţă de Monarhie. Singur d-nul 
Maiorescu a fost în drept să se facă 
interpretul părerilor fostului guvern ro
mân, iar acesta s-a pronunţat întotdea
una cât se poate de corect.

D-l interpelant mai observă, că 
pactul ce se va încheia, nu va fi numai 
un pact înt**o Tisza şi Românii, ci un 
pact al întregei Românii cu monarhia, 
ceea ce ne-ar lega mânile şi ne ar deo- 
biiga a lua asupră-ne datorinţe faţă de 
un stat strein. Aceasta nu e adevărat. 
Tratativele actuale cu Românii nu leagă 
mânile nici comitetului românesc şi nici 
guvernului ungar. Aceste convorbiri n-an 
alt scop decât sä iniţieze o înţelegere 
reciprocă, « cărei armar* firească şi lo
gică să fie  o atare modficare a progra
mului partidului naţional român, prin 
care acest partid să se conformeze îm
prejurărilor faptice existente şi din a 
cărui wzuinţe să se elimineze acel ele
ment agitatoric, acea materie ven noasă, 
care face imposibilă o conlucrare armo
nică, pătrunsă de încredere reciprocă.

Nimeni ca mine nu poate protesta

tre noţiunile creştine Nimioia na tras 
niciun folos decât numa b&nkieri jidâ 
neşti care şiau umplut pungile lor pe 
cita vreme curr batanţi sau ales cu oa 
sele rupt© şi cu mânile ciungite — 
atlt —

Cine sînt astădi mileardari cei mai 
mari de pe faţia pământului cm« a în- 
trădus toate falementuriie şi comrup- 
ţite petoate căile cine sînt vîndiâtori 
de fete minore dintre toate naţiunele 
cine au f»lşiflgat băuturile şi mărfurile 
din toafe părţile lumi cine bagă toate 
întricile între creştini cine să impune 
ma* mult în kontra păci univerdiale 
cine vria, casă sdrobiască ortudogsismu 
cine îi ţine astădi ferecaţi în lanţu 
diaor pe toţi împăraţi creştini jidani — 
aoru lor este bâlaoiu cari fîrăşte a 
treia parte din stelele cierului de cari 
spune apuealipsu sfîntului ioan iei sînt 
care să vîră pe dedesupfcu nostru de 
ocupă toate puntele srratiricie mai în
semnata iei sînt careşi schimbă numele 
în «ari sau născut intralt nume figtif 
numai casă poată răusi cuhicleşiug iei 
au despicat biserica romi îndoo diau 
sdrobito tot aseminia au intrat pesupt 
peba diblo maţilor casă îşi inpUniascâ 
meş teşi unirile diavoleşti fără să fie 
cunoscuţi de lume că cu adevărat iei 
jidani sînt la putere de întoarce lu mia 
cu bănetu lor carii au dovadă igladantâ 
franţia cu draifusti cari au jucat un 
rol foarte deblorabil între giermanea

mai mult şi mai energic în contra eon* 
cepţiunii, care ar permite vre-unui fac
tor strein şi nechemat un amestec oare
care în chestiunea aceasta. (Aprobări 
tn dreapta. Zgomot tn stânga). In ce 
priveşte presupunerea, care e confir
mată prin unele părţi ale intervievului, 
că tratativele mele ar sta în legătură 
cu schimbările politice, cari au prici
nuit, prin greşelile externe cu prilejul 
încheierii păcii dela Bucureşti, răcirea 
reiaţiunilor noastre cu România, sunt 
în plăcuta poziţie a vă servi cu o dovadă 
obiectivă şi convingătoare despre con
trarul. S-a împlinit un an, de când s-au 
începnt consfătuirile între mine, care 
nu făceam pe atunci parte din guvern, 
şi între plenipotenţiarii partidului na
ţional român. In convorbirile de atunci, 
pe cari le-am început şî urmat cu cuno
ştinţa şi aprobarea ministrului preşe
dinte de-aturci, am stat pe aceiaşi bază 
princifiară, pe care stau şi astăzi şi de 
care leg succesul acestor convorbiri. 
Acest punct de vedere, pe care am stat 
în luna Martie, nu poate fi doar adus 
în nex cauzal cu evenimentele politice 
din luna Aupust şi după August (Apro
bări vii în dreapta. Mişcare în stânga).

Premiţând aceste pot trece acum 
la obiectul principal al răspunsului meu: 
la intervievul-Czernin.

înainte de toate trebue să observ, 
că e foarte delicat ca un diplomat să 
acorde mtervievurl şi ca in general să 
facă declaraţii prin pressă. In special e 
o chestiune delicată eând aceste decla
raţii privesc situaţia politică internă a 
statului pe care-1 reprezinţi şi când a- 
ceastâ situaţie atinge şi opinia publică 
a statului, pe lângă c**re respectivul di
plomat este acreditat. Trebue să-mi as
prim deci regretele mele, că intervie- 
vul s-a putut In genere face; l-aşi r e 
greta şi atunci, când m-aşf împăca cu 
conţinutul lui; regretul nr eu creşte însă 
în mod firesc în urm» faptului, că am 
de făcut observaţii foarte esenţiale faţă 
de unele părţi î< semnate ale conţinu
tului său. (Aprobări în dreapta). Această

şi franţia casă să iee di nou Ia păruială 
să mai curgă far sânge şi bankieri ji
dâ ne-ni săşi umple iar saci cu aor fl- 
riar ai Mamonului din păr şi pânăn 
unghi amin!

Diacea dicü fraţilor naţiuni creş
tine fiţi cu băgare de siawă la mersul 
*i taft>ca lor — decie nusă retrag iei 
din mijlocul nostru ca săşi forinedie 
rigatul lor speceal ? — nfminea nu 
cunoaşte sFretul lor dar căscaţivă ochi 
şio să vedeţi: sicretul lor este aclesta 
care sînt juraţi pe dalmutu lor că nu 
săvor retrage dintre noi până nior 
sdrobi credinţia strămoşiască ikţietira 
pe asta sînt juraţi ca să nu moară 
până nu vor răuşi apsolufc cu totu a- 
şia să ştiţi —

Fraţi)or noi vedem că toate rele- 
giunele creştine sînt cunoscute de toţi 
oameni nu sînt de loc ascunse cile 
ştim îaţe!esu şi mersu lor şi ce conţi * 
ne cuprinsa lor cari no este kontra 
anfcio naţiune şi limbă cipe toţi îi 
chiarnă la iubire unire şi frăţie şi dra
goste pe orice om din lume — dar 
dalmutu jidâuesc poate din noi toţi 
cmeva săi înţeleagă cuprinsu lui — 
niminea decât ei şi cu Satana decari 
sînt legaţi cu sufl»tui lor casă ne ro- 
biascâ dinou pe noi creştini care niau 
mântuit odată Cristos prin ce au sufe
rit odinioară dânsul în persoană aci pe 
pământ bejocurie jidovilor — Hm ! Ia 
să le faelem btlnămite noi creştini o
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declaraţie nu mă împedecă insă să am 
simpatii foarte mari, să apreciez pe con
tele Czernin şi să am toată încrede
rea în loialitatea intenţiunilor sale şi 
în corectitatea sa (Mişcare şi ilaritate 
în stânga )

De când a fost numit contele 
Czernin la Bucureşti, am avut în mai 
multe rânduri prilejul, să ajung în con
tact cu el. Constat în acelaşi timp, că 
între părerile noastre individuale — 
ceea-ce nu este ceva nou pentru mem
brii acestei camere — sunt in multe 
privinţe deosebiri, cari nu vor putea fl 
poate înlăturate niciodată,în aceiaşi vreme 
pot însă constata, că c. Czernin îşi înţelege 
şi doreşte să-şi împlinească datoria de 
reprezentant al monarhiei dualiste în 
modul cel mai corect şi loial. (Strigăte: 
Se vede 1) Chiar şi în corespondenţa, 
care s’a pornit între noi In urma aces 
tui interviev, contele Czernin dă es- 
presiune conştiinţei sale, că în poziţia 
sa actuală se simte funcţionar şi ser
vitor atât al statului ungar cât şi al 
celui austriac şi că e aplicat să tragă 
consecinţele cari ar rezulta. (Aprobări 
în dreapta)

Dep. Förster : Atunci să plece 1
Dep. Hollo: Un astfel de om în 

alte ţări ar fl dimîs în 24 oare 1

Scrisoarea contelui Czermin.
Cotitele T isza : Privitor la iatec- 

viev am primit pe cale oficială dela con
tele Czernin următoarea lămurire. Cred 
că •  corect s’o cetesc nemţeşte. (Apro
bări în dreapta).

«După o lungă convorbire cu 
redactorul ziarului unguresc, mi-a 
prezentat un scurt rezumat al idei'or 
principale exprimate de mine pe cari 
eu le-am autentificat de fapt.

«Fireşte e o deosebire între a- 
ceste fraze categorice şi scurte — 
ce au fost publicate — şi între ffrul 
convorbire! noastre. De piJdă privitor 
la chestia românească am spus că 
nici nu cunosc amănuntele tratativelor, 
că nu mă amestec în această afacere 
internă a Ungariei, dar faptul că un 
b&rbat politic cum e contele Tisza, 
acordă concesii, dovedeşte că ele pot 
fl făcute fără a primejdui ideia de 
stat ungar şi că primul ministru nu 
ar face concesii, dacă nu ar fl con- 
vkis că aceste concesii sunt justifi
cate, în consecinţă că Românii au 
dreptul la ele«.

Prima parte a acestei declaraţii 
care spune că Czernin nu cunoaşte a 
n.ăr. u.ilele ii&Uti velur şi nu vrea să se 
amestece în afacerile interne ale Unga
riei, e intru toate corectă şi dovedeşte 
intenţiile iui loiale. Dar tocmai pentru 
faptul că d-1 ministru plenipotenţiar nu 
cunoaşte şi nici nu poate cunoaşte a- 
irănuntele acestei chestiuni, declaraţiile 
lui sunt greşite şi aceasta iese şi mai 
mult la iveală în »Az Est« anume pre
supunerea că cererile ce voi să Ie satis 
fac ar fl juste, de oarece românilor le 
lipsesc s’au li s’au încălcat drepturile.

Protestez cu energie contra afir
maţiei că Românii din Ungaria nu ar 
avea cele mal largi drepturi pe cari Un
garia milenară le-a acordat tuturor ce
tăţenilor ei de altă limbă.

Credinţa că acordând cuiva ceva 
înseamnă că recunoşti că l’ai nelndrep- 
tăţit, e un procedeu cu totul greşit din 
punct de vedere logic. Faptul că eu 
vreau să ascult cererile românilor şi 
unde se poate să le împlinesc, nu în
seamnă că recunosc neîndreptăţirea ro
mânilor din Ungaria sau că noi am tre
bui să le acordăm cine ştie ce privilegii. 
In aecursul tratativelor nu a fo st vorba 
ae aşa ceva.

Despre ce a fost vorba în reali
tate? A fost vorba ca guvernul să 
asculte dorinţele românilor, menite să 
le îmbunătăţească situaţia pe lângă 
menţinerea sistemului de azi, şl să le 
împlinească partea ce nu ar primejdui 
marile interese naţionale. Cred că gu
vernul are această datorie faţă de ori
cine şi cred că nu există nici un cetă- 
ţean, care să poată spune eă drepturile 
acestei ţări nu au lacune şi nu aduc 
jigniri nici unui interes. In consecinţă 
datoria noastră e să îmbunătăţim situ
aţia şi să împlinim toate dorinţele cari 
nu sunt îndreptate contra statului na
ţional ungar.

In continuare contele Tisza vor
beşte despre al doilea scop al acţiunei 
sale, care este ca Românii să elimineze 
în interesul lor şi ai statului din sinul 
lor neîncrederea şi contrastele şi că e 
în interesul susţinerii existenţii lor pro
prii de a lucra pentru menţinerea mo
narhiei ca monarhie dualistă. Din lipsă 
de spaţiu vom da partea aceasta în n- 
rul de mâne.

Despre relaţiile cu România Tisza 
a făcut următoarele constatări:

mitului nu ne a spus nici de astădată 
nimic.

Oratorul cere două remedii: pri
mai ca ministrul de externe să dea o 
declaraţie că între tratativele contelui 
Tisza şi afacerile externe nu e nici o 
legătură. A l doilea revocarea contelui 
Czernin din postul din care s’a dovedit 
nedemn (Aprobări în stânga).

Răspunsul lui Tisza.
In replica sa contele Tisza declară 

următoarele:
Dovada obiectivă, că între trata

tive şi politica externă nu e nici o le
gătură, e că coprinsul acestora e iden
tic cu al tratativelor urmate acum 
8—9 luni. Sunt de aceeaşi părere ca 
acum 10 luni, iar dacă pe această bază 
nu se va putea încheia împăcarea, tra
tativele vor eşua.

Primul ministru a mai spus, că 
declaraţiile sale despre politica externă 
ie a făcut fiind intra toate solidar ca 
contele Berchtold.

Camera ia la cunoştinţă răspunsul 
contelui Tisza.

Relaţiile cu România.
Atribui mare importanţă relaţiilor 

amicale cu România şi sunt de părere 
că aceasta e în interesul ambelor ţări. 
Totuşi cred că nu aceasta e singura po
litică posibilă. Na voi dispera dqcâ ati 
tudinea României ar face imposibilă 
menţinerea acestei prietenii, căci aş găsi 
numeroase mijloace pertru a ne asigura 
interesele şi pe altă cale. (Aprobări fur
tunoase în dreapta).

Dar aceasta e o chestiune acade
mică, deoarece eu nu cred verosimil 
sau probabil ca această chestiune să 
poată influenţa de fapt relaţiile cu 
România. Am o apreciere mult mai su 
perioară pentru experienţa politică a 
actualilor conducători ai României. Ii 
consider drept patrioţi însufleţiţi şi 
bărbaţi politici reali, cari vor purta 
grija soartel patriei lor nu după dispo 
ziţia maselor ci în armonie cu intere 
sele reale ale ţării. Sunt convins că 
atâta vreme cât România nu va avea 
motiv să se îndoiască de forţele mo
narhiei, interesele ei vitale vor fl să 
trăiască în armonie şi prietenie cu noi. 
Fără îndoială nu e lipsit de interes a 
se şti dacă prietenia cu noi se bucură 
de simpatia şi aprobarea opiniei pu 
blice. In aceeaş vreme nu e indiferentă 
nici chestiunea îmblânzirii animozităţii 
ce ne păstrează masseie. Acesta ar fl 
un fapt îmbucurător, dar nu e deter
minant pentru noi.

Tratativele mele cu Românii au 
Intrat într’o fază apropiată de încheiere 
Dar dacă m’ar întreba cineva, care va 
fl rezultatul, nu i aş putea răspunde 
decât că nu ştiu. Astăzi nu ştiu sigur 
dacă voi putea ajunge scopul ce mi am 
propus. Dacă îmi va reuşi, îmi va pri- 
cimii o mare satisfacţie din punctul de 
vedere al politicei interne. Scopul însă 
va putea f i  realizat numai dacă ni-se 
vor prezintă cereri cari nu întrec cadrele 
impuse de mine pentru politica naţională 
ungară, din care eu nu voi ceda nici 
o iotă. Nici un fe l de consideraţii poli
tice externe nu ne vor putea determina 
să asigurăm succesul prin mijloace cari 
ar reduce posibilitatea dc acţiune a po
liticei naţionale ungureşti sau ar putea-o 
compromite în viitor. Vă rog luaţi Ja 
cunoştinţă răspunsul meu.

Replica contelui Bethlen.
Contele Bethlen luând cuvântul 

spune că răspunsul lui Tisza nu e un 
răspuns. Contele Tisza vrea să încheie 
un pact cu Românii dar asupra conţi- i

Voci de pressă.
Pressa opoziţionistă budapestană 

constată în unanimitate că primul mi
nistru a ieşit bătut din ajacerea cu Czer- 
n%  iar cuvântarea sa a fost o recu 
noaştere făţişă că în politica externă 
a monarhiei poate avea roi şi un om 
ale cărui păreri sunt contrare nu nu
mai ideei de stat ungar, dar sunt în 
contrazicere şi cu părerile primului mi
nistru.

iMagyarorszag« constată între 
altele :

Contele Tisza nu lucrează la în 
cheierea pactului din iniţiativă proprie, 
ci mânat de interese externe. Din cu
vântarea sa reiese că împăcarea i-a 
fost impusă. Ziua ie  azi înseamnă ca
pitularea Ungariei în faţa României şi 
a boemului Czernin.

>Pester Lloyd« scrie ia loc de 
frunte : Opinia publică ungară era în 
drept să se indigneze din cauza decla
raţi lor contelui Czernin şi a primit azi 
deplină satisfacţie din partea primului 
ministru In intervievul său contele 
Czernin a întrecut limitele unui om ce 
are un post ca al său. Critica şi desa- 
probarea ce i s-a adresat azi e întru 
toate îndreptăţită. Contele Tisza şi ooi- 
nia publică ungurească doreşte împăca
rea cu Românii deoarece cred că a- 
ceastă operă e o necesitate internă a 
patriei lor.

Părerea delegaţiios români.
-rtWfcJ S..

Corespondentul ziarului »Adevărul« 
din Bucureşti a avut Sâmbătă la Bu
dapesta o convorbire mai lungă cu 
d n;i Dr. Va'da, Dr. Mihali şi Dr. V. Bra 
nişte.

La întrebarea sa, cum se pre
zintă situaţia contelui Czernin după 
discursul contelui Ti :za, îi s ’a spm  
că poziţia ministrului uustro-ungar 
la Bucureşti este intactă. Cât p r i
veşte interviewul acordat ziarului 
„Az E st4, contele Czernin a do 
ved t num ai prin eh ce interes 
decsebit poartă reprezentantul aus- 
tro-ungar consobdărei interne a 
Ungariei.

La observarea că »Keleti Erfce-
sitd« a publicat deunăzi un fel de co
municat prin care partidul naţional 
român ar părea că dezaprobă oare*cum 
declaraţiile d-lui Filipesou, — îi s’a răs-
puns:

perchiedltîe şio inşpocţe generală co
lea strajnică la dalmutu imnealor şi 
dacă iom găsi kontra noastră ca pul- 
beria săi spulberăm pe jidani cu tot 
soru lor cari să fie împărţit frăţeşte 
între noi creştini şi nicio naţiune să 
nflie ţie parte ca să-şi piardlă tot drep 
tul lor săle faciem şi noi cum niau fă
cut ei de nooccie viacuri milinare fi- 
incă decît să pierim noi mai bine să 
piaie ei după suprafaţia pămîntului să- 
le Întoarcem vorba caria diso ana şi 
caeafa arhiereu la răsticniria iui Cris- 
tos că mai bine un om să moară de
cât tot poporu — acuma este timpu 
subrem să ne unim cum am fost odată 
o biserică antuchifală şio singură Na
ţiune diaceia fac următoariap?epum re:

Dintre toate naţiunele creştine 
?t să înformcdie 12 mari gruburi adică 
fi teşi car o naţiune săşi aivâ înpăratu 
lui adică din tot creştinismu să iasă 
la iveală 12 capete interi încoronata — 
fiteşicare cap încoronat săşi a«vă mi
tropolit u lui adică 12 înpăra i şi 12 
mitropcliţi în fiunte cu papa de ioiua 
şi patiiarhu <ie cari loviţi — apoi 
după nuirăru pcpolaţiuni dacă este 
mai mare salvă drept u de înpărâţie 
dacă este mai mică de prinţi sau pre- 
şiedinte de repuplică aşa că orice na
ţiune mică sau mare săşi aivâ dreptu
rile lor şi libertatea ei nirninia şi nici» 
rni să nu fie supăraţi intru nimic cum 
stat acuma degdiemblu români de Un
guri fiteşicare săşi vorbfască şi săşi 
cultivedie limba lui în linişte şi obice

iurile sale orişice naţiune şi limbă să 
fie slobodă şi după placieria ei să sali- 
piască după bunăvoinţiâ la o naţiune 
mai mică sau una mai mare dar odată 
pentru totdeauna pe vecie ca să nu să 
mai tot. fiică dcsbinări şi frecări între 
noi şi flecare naţiune săşi ai vă armata 
s i  kieru! şi poliţia precum şi jendar- 
miria dar atuncia fireşte că nu le va 
trebui atâta armată ca acuma ci pu
ţină dar bună câtă e de lipsă pentru 
padia tării lor pentru sprijinu capului 
încoronat pentru parădi mari pentru 
apăram hotarelor pentru linişte înăun
tru şi afară de ţiarâ alcieva nimica.

Fiteşicare naţiune să ne deosibim 
uni diaiţi numai prin limbă hotărârile 
ţări obiceiurile particolara ikţietira îu 
colo cu apsolut nimic şi să să supuie 
uni la alţi în toate şi să sajute leţiproc 
una pe alta m cadouri grele de foa
mete şi miderîe şi în orice cadiu în 
formând ca o coroană de flori mirosi
toare cari flecare să fie c tio naţiune 
de sine stătătoare şi tofuşi una, aici e 
chestiunea — fraţilor când vom fl toţi 
o s’ngură împărăţie mare atunci va fl 
între noi stăpână iubiria şi pe toate 
naţiunele câte liom cuceri cu sabea sâle 
împărţirn între noi frăţieşte fie tur<ha 
china jiaponea korea ori america 
trebue să cadia supt picioarele noas
tre aşia şi sfrka asiea aostraiea 
strălucind un soare ioropian peste toate 
condinentile pămînteşti — atunci bă 
trâna ioropo va întineri ca o miriasâ 
gătită şl regi şi împăraţi toţi să vor

hodini uşiuraţi diorce grijă nu vor mat 
fl tot cu frica în sân ca iepuri în crîn- 
guri de dorm cu oichi deşehişi că ios 
om sărac dar dracului iar trebui să fie 
rege că te omoară fără niclun respekt 
d;ua namiadia mare cu bonbe de tina* 
mită.

Fraţilor bucuraţivă că întunerecul 
au trecut cu vremurile păgâne şi dia 
vistiiie dintre popoară care încurând 
vor merge braţi ia braţi iar ştudenţi 
tutulor naţiunelor dîaci nainte să vor 
aduna cete cunversând ca nişte fl- 
lodiofl fiind iubire între ei nu un iad 
ifernal de certe politice care să învaţiă 
în predient în şcolile diacuma de îl as- 
muţiâ cotinu pe tineret ia fapte gio- 
rîioase — o Doamne ce deţărtăciune 
cam fost mai răi ca păgâni serios — 
şi ce bucurie vor avia baţii bătrâni 
mosl şi strămoşi noştri dar mal cu 
slamă capetele încoronate care vor 
privi plăcut la armatele tutulor naţi- 
uneior dar mai ales gradele şl chiar 
soldaţi de rând care vor servi toţi ve
seli în toate armatele fără şă puşte ca 
nişte îngeri -  şi cari condeiu ar putea 
descrie câtă îndestulire ar avea Tatăl 
nostru din ceriu când ar privi de sus 
la păci a univerdială iar când am trece 
dincolo pe ciaiantă lume neva strânge 
mâna cu delîci dieând brava fii mei.—

(Va urma).

• E cu totul neadovărat că noi, 
românii dezaprobăm declaraţiile 
bărbaţilor politici din România. 
Ne bucurăm de toate manifestaţiile 
de simpatie ce ni se arată îu Ro
mânia. Ştim sigur că scopul aces
tor manifestaţii nu este in flu in- 
ţar ea atitudinei noastre, ci arată  
num ai interesul ce poartă pentru  
cauza noastră precum şi dorinţa 
de a restabili raporturile bune 
intre Austro Ungaria şi România.

Prelaţii noştri şi pactul.
Ziarele ungureşti au adus zilele 

aceste ştirea că Tisza ar fl în vi tat pe 
cale telegrafică la Budapesta pe P. S. 
Sa episcopul Hossu, ca să ia parte şi 
dânsul la tratativele de pace.

Noi suntem informaţi, că guver
nul a făcut mai mult, a invitat Ia Bu
dapesta pe toţi prelaţii românii ca să 
ia parte Ia schimbul de idei ce se face 
intre Tisza şi comitetul nostru naţio
nal. Tisza prin aceasta are de scop a 
aduce în conexiune biserica română 
cu politica noastră naţională şi a exer- 
cla astfel o intluinţă oarecare asupra 
curentului radical, de care e stăpânit 
comitetul şi partidul naţional ro
mân.

Aceasta directivă a lui Tisza e ex
plicabilă din nizuinţa lui de-a încheia 
încât numai e posibil un pact, o în
ţelegere cu Românii.

El vede că comitetul naţional e 
una cu partidul naţional român, care 
cuprinde întreg poporul românesc din 
Ungaria. El ştie, că acest grup dé oa
meni, cari constltue comitetul, şunt 
depozitarii încrederii depline a poporu
lui român, cari nu au dreptul, dar nici 
putinţa, de-a stabili cu guvernul o în
ţelegere defectuoasă, fără garanţii şi 
care nu ar corespunde adevăratelor 
interese de liberă desvoltare naţională 
pe toate terenele vieţii publice a po
porului român. Dacă sr aluneca pe un 
astfel de povârniş, ei ar fi desavuaţi, 
rămânând izolaţi şi pierzându-şi încre
derea Ia popor şi orice influinţă hotă* 
râtoare.

Aceasta e cauza, că Tláza consî-' 
deră doleanţele comitetului nostru na
ţional ca intrasigente şi dacă nu se va 
putea stabili o înţelegere cu el, prim- 
ministrul o decis a urma altă cale spre 
ajungerea scopului, a transpune trata
tivele pe un teren, care după credinţa 
sa, e mai blând, mai Îngăduitor, pe 
terenul bisericesc. Acest) e rostul 
chemării prelaţiler noşfcrii la Bu tapos
ta. Tisza voeşte să angajeze la acţiu
nea de împăcare un element chipu 
mai moderat.

Nu avem nimic contra acestui 
pas al lui Tisza, care numai într’atâta 
e nou, întru cât prelaţi! noştri vor tre
bui poate să şi dea părerea şi asupra 
unor momente politice. Căci prelaţii au 
avut schimb de idei cu Tisza ş* până 
acum, pentru înjghebarea unei înţele
geri, mai ales pe teren biserlcesc-şco- 
lar. Prin părerile, ce le vor da prela
ţii, se vor clarifica unele chestii, căci 
nn avem cauze de-a ne îndoi in iubi
rea de neam a prelaţilor noştri şi în 
neglijarea intereselor lui, nu numai 
pe teren bisericesc ci şi pe teren 
naţional. In acest rol al lor pre
laţii noştri au să ia exemplu şi îndem
nuri dela marii şi falnicii lor antece
sori, cari au luptat şi s'au expus pen
tru neam în timpuri mai grele şi mai 
periculoase, sa cele de azi. Aceşti î- 
naintaşi, de câte ori a fost lipsă, şi-au 
ridicat glasul lor de protestare contra 
volnjciilor stăpâni tori lor. Ca să nu 
mergem mai departe, n’avem decât să 
relevăm silinţele şi luptele pentru 
neam ale lui Şuluf şi Şaguna. Aceşti 
prelaţi au fost una cu poporul lor. Au 
avut acelaş sentiment, au simţit duro- 
rile şi nevoile Iul şi au deschis lupta 
m8re şi justă pentru drepturile lui. Şi 
în umbra flamurei luptelor naţional 
nu s’au dat nxi când îndârăpt de la 
jertfe şi nu le-au păsat de mânia pu
ternicilor zilei, nu i-au descurajat lovi
turile şt persecuţiile la cari au fost ex
puşi pentru susţinerea adevărului.

Aşa ne am obicinuit noi, poporul 
românesc, a cunoaşte pe prelaţii noştri. 
Credem, că nu ne vom înşela nici a- 
cum, tn aceste momente hotărâtoare 
pentru neamul nostru. Rugăm pe pre- 
aţii noştri să ţină socoteală de drep

turile ce compet poporului român. Ii

■ rugăm să meargă mână în mână şi 
în bunălnţelegcre cu comitetul naţional 
cu bărbaţii cei mai distinşi ai neamu
lui nostru. In ca« contrar ar veni 
în conflict cu senUmentul naţional tro?- 
viu al poporului şi ar avea soarta tris
tă a unui — Mangra,

împărţirea cercurilor.
In şedinţa dn Sâmbătă a camerei, 

cum am anunţat, s a prezentat şi ulti
mul act al chestiunii electorale, proiec
tul pentru împărţirea circumscripţiilor 
sau cercuHlor electorale, L a prezentat 
ministrul de interne Sándor. Cercurile 
electorale se Înmulţesc cu 22. Vor fl 
în total 435 de cercuri. Dar înmulţirea 
se face mai ales în ţinuturi unguieşti 
şi la oraşe, unde e în putere elemen
tul maghiar, pe când în ţinuturile lo 
cuite de Români cercurile se reduc. In 
Ardeal vor fl abia 65 de cercuri tn loc 
de 74 de până acum.

Ne vom mai ocupa cu acest pro
iect injust. Azi dăm împărţirea cercu
rilor din comitatele locuite de Români:

In comitatul Braşov 5 cercuri, cu 
cantrele de alegere în Braşov (2. cer
curi), Feldioara, Sâceie şi Ghimbav.

In cernit. Ciac 4. cereuri. Centrele 
de alegere în S. Mártin, Sereda Ci ucu- 
lui, Ditró, Gherghiu S. Miclăuş.

In com. Cenad 3 cercuri. Centrele 
electorale: Macán, Nâdlac şi Baton ia.

In com. Fagăraş 2. cercuri, cu 
contrele electorale Făgăraş şi Árpásul 
inf.

In com. Treiscaane 5, cercuri. Ale- 
garile se fac în Oovasna, Ohezdi-Oşor- 
heiu, Aita, Spesi S. G orgiu şi Uzin.

In com. Hunedoarei 5. cercuri, cu 
cantrele de alegere în Deva, lila, Pe- 
troşerl, Orăştie şi Hunedoara.

In com. Târnavei-mici 3. cercuri 
cu centrele electorale în Diciosânmăr- 
ti», Hususâu şi ibaşfaiău.

In com. Târnavei-mari 4. cercuri, 
având centrele elect. în Mediaş, Sighi
şoara, Cobaim şi Agnita.

In com. Cojocnei 4. cercuri. Ale
gerile să fac în Ctuj, Teaca, Huedin şi 
Hida.

In com. Caraş Severin 1 8. careuri, 
cu ' 'centrele electorale în Bozovici 
Ballnţ, Lugoj, Caransebeş, Berchiş 
Ora viţa, Orşova, Reşiţa.

In comit. Maramurăş 6. cercuri, 
cu centrele In Sigher, Husi, Vűeul 
suj»,. Ocna Şugatag. Ueuriş si TécsŐ.

In com«t. Murăş-iurda 4. cercuri, 
cu centrele etect. In Reghin, Sereda 
Niragiutui, Ghernesig şi Bând.

In comit. Odorheiulai 5. cercuri, 
Alegerile se fac in Ociand, Praid, 
Uristurui~dăc. Szeategybázasoiáhíalu şi 
Otiorhelu.

In comit. Torontal *3, cercuri, cu 
centrele de alegere îo Ahóeiemőr, 
Antaifalu, Banloo, Gena Feren^ha m j, 
Bedeherecul-maie, Ghidi nua, S. Mi
clăuş, Pardani, Periamoş, TörökböCso, 
Ganija turc. şi J jujbolea.

In comit. Turdi-Arieş 3. cercuri, 
cu alegerile in Turda, V nţui gup. şi 
Ludoş.

In comit. Timiş 9. cercuri, < u cen
trele de votare îo Buziaş-băi, Clac, Bi- 
serica-Albă, Becicherecui mic, Lipova, 
Recaş, Timişmora, Vinga şi Arodoi- 
nou.

In com. Solnoc-Dăbâca 5 cercuri. 
Gentreie de votare în Gnerla, lieanda, 
Dej, Lăpuş şi Be clean.

In corn. Sălagiu 4. cercuri, cu 
centrele de alegere în Şiuileu, Cehul- 
Siiv., Zâlaa şi lăsuad.

In comit. Sibiiu 5. cercuri. A le
gerile se ver face în Sib iu (2. cercuri), 
Sebeşul săs. Sâiişte şi Nocrib.

In comit. Săimar Ő cercuri, cu 
eentrele de alegere în Baia-mare, Ca, 
reli-marl, Şomcuta, Seini, Meteszalka- 
Fehergyarmar, Csenger şi Erdőd.

, In comit Albei-inf. 4 cercuri. Vo
tarea se face în Viuţui inf. AJba-iulia 
Aiud şi lghiiu.

In comit. Arad 7. cercuri cu ale
gerile în Boroşineo, Chişineu, Borosse- 
biş, Elek Pecica-rom, Maria-Radna şi 
Şiria.

In comitatul Bistriţa-Năsăad 3. 
cercuri Contrele de ale/ere în Bis
triţa, Nâsâud şi Şieul-mire.

In com. Bihor 12. cercuri, cu ale
gere* în Beiuş, Berettyóújfalu. Bihar- 
keresztes, Biharú agy baj om, Cefa, De
recske, Aleşd, Cetea ung., Margit a 
Salon ta, Szákelyhid şi Sal and.

In com. Biehiş 7. cercuri, cu cen
trele de alegere în Biehiş, Bichişciaba, 
Gyom a, Giula, Orosháza, Szarvaş, Szeg
halom.
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Naţionalităţile din Ungaria,1,
Conferiţi’a d-lai Idszi Oskár.

Budapesta, 1 Febr.
D-l Oszkár Iá«z*, cunoscutul so 

ciolog ungur, a ţinut eri,Sâmbătă, sea
ra la cercul »Galilei« din Budapesta 
In faţa unui număr de peşte o miie 
studenţi universitari, între cari şi nume
roşi studenţi români, o conferenţă in
teresantă asupra naţionalităţilor din 
Ungaria. Iată un scurt resumat al a- 
cestei conferenţe, care a fost primită 
cu vii aplauze şi orale :

D l  lászi şi-a des voltat conferenţă 
din punct de vedere al principiilor so
ciologice şi a afirmat că naţionalităţile 
sunt în drept a cere respectarea lim
bai lor, iar acolo unde trăesc în masse 
compacte au şi dreptul a cere ca func
ţiunile statului să fie îndeplinite în 
limba lor. Că naţionalităţile îşi îndreap
tă privirile în afară, nu este de mirat, 
căci este firesc a căuta să scapi de o 
presiune mare şi să te supui alteia 
mici.

Trecând la tratativele de împăca
re intre româui şi unguri Dr. Iászi 
pune întrebarea: »De ce guvernul 
caută să stabilească o împăcare numai 
cu Românii?

Răspunsul este foarte simplu : 
Pentru că monarhia este putredă şi 

şubredă în aşa grad, că existenţa ei de
pinde de îndeplinirea ordinelor sosite de 
la Viena şi Bucureşti.

După aceasta, Dr. Iaszi se ocupă 
cu chestia falsificărei istoriei şi afirmă 
că în vieaţă s’ar putea evita multe ne
înţelegeri, dacă in şcoli istoria s’ar 
preda conform realităţei şi adevărului, 
şi dacă în şcolile ungureşti elevii ar în
văţa că nu numai Kossuth a fo s t mare 
ci şi Avram Iancu.

Lucruri mari, nu se pot însă aş
tepta încă dela unguri, cari ruinaţi su
fleteşte de nobilii şovinişti şi feudali, 
t r “esc în baza gloriei trecutului.

Tendinţa de înaintare şi puterea 
sufletească a naţionalităţilor sunt bine 
cunoscute şi reprezintă garanţii sigure, 
pentru viitor.

Acum 20 ani în Ungaria, demo- 
cratrzffiiir a fost objectul ilarîtăţel; azi 
a trebuit să se admită intrarea în par
lament a social-democraţilor şi tot aşa 
se va întâmpla şi cu naţionalităţile, 
care vor trebui să fie recunoscute, ca 
factori naturali ai vieţei de stat.

Dr. Iaszi se adresează apoi în 
termeni călduroşî tineretului de azi, 
care va avea men-raa să rezolve în 
mod definitiv discuţiunea aceasta şi îl 
roagă să procedeze cu cumpăt şi inimă.

Scrisoare din Slttiu
— Via(a socială.— Reuniunea 

meseriaşilor. — Şoimii. —
Revista „Transilvania“

In Sibiiu se poate vorbi despre 
viaţă socială, presto tot despre o societa
te românească cu mult mai bine înche 
gafă, ca in alte oraşe, cu poporaţie ro
mânească din Ardeal şi Ungaria. Viea- 
ţa românească — mulţumită stăiuin 
ţel or câtorva oameni de bine— pulsea
ză puternic In arterele societăţilor şi 
reuniunilor din Sibiiu. intre aceste 
este de importnaţă »Reuniunea mese
riaşilor români», condusă cu atâta 
vrednicie de d. V. T rdâşiauu, simpa 
ticul bărbat încărunţit în murcă cins
tită pentru oftam. Momente în adevăr 
de Înălţare sufletească sunt cele petre
cute între meseriaşii români din Sibiiu 
cu ocaziunea seratelor literare-muzica- 
le, ce se ţin lunar cu regularitate a* 
proape matematică. Iar când meserişii 
joacă teatru, sala întruneşte tot, ce are 
Sibiiul mai de seamă.

Sunt în adevăr de lăudat stăru
inţele meseriaşilor noştri, cari, fără 
reclamă anunţată înainte în gazete, 
fac coruri, teatru, muzică şi literatură.
In modestele lor încăperi se împrăştie 
printre ei raze puternice de lumină şi 
îndemnuri spre bine. D-nul Tordăşianu 
ştie, să câştige pentru fiecare s rată şi 
concursul Uuuia sau altuia dintre con
ferenţiarii mai de seamă din loc, ştie, 
să stârnească la mesec iaşii săi însufle
ţire şi încredere în puterile proprii. Nu 
este meseriaş român, care petrecând 
în Sibiiu ca membru al acestei reuni
uni, să nu-şi aducă cu drag aminte 
toată viaţa de timpul, când era şi el 
calfă în Sibiiu şi declamă, cetea sau 
cânta la »Reuniune», neuitând totuşi, 
că preccupaţiunea iui principală este 
meşteşugul, lefteria ce şi-a ales-o. Am 
stăruit ceva mai mult asupra acestei 
reuniuni, poaie singura din Ungaria 
condusă, cum în adevăr trebuie să fie 
conduse nu numai reuniunile meseria
şilor, ei toate instituţiuoile noastre

culturale. Oameni ne lipsesc, dar nu 
oameni de rând, .ci fanatici în împlini
rea idealului ce-1 urmăresc. Apostoli 
al cauzei trebue să fie toţi conducăto
rii — mai cu seamă ei — ai institu* 
ţiunilor noastre naţionale.

Tineretul începe tot mai mult a 
se însufleţi de societatea sportivă 
,  Şoimii*

Dacă îi va succede acestei socie
tăţi, să ducă afară la aer — şi aga 
mal rar — pe bieţii tineri funcţionari 
şl intelectuali de toate soiurile, cari 
se asfixiază regulat de mai multe ori 
la zl în atmosfera insuportabilă a »In
stitui iei naţionale Bretter-Habermann», 
— această societate şi-ar împlini deo
camdată cu sfinţenie partea întâia a 
rolului ei. Bătrânii vor fi mai greu da 
influinţat, ei îşi au tradiţionala lor 
»Casină» şi »Stamtişunle» dela cafe
nea, de care cu duioşie s’ar lipsi. Dar 
tinerii, aşa cred, cu stăruinţă, cu mul
tă stăruinţă din partea comitetului 
societăţii ar putea fi înrolaţi în şirul 
»sportsm^nUor» români. începutul pto- 
mltel La câmp, la pădure, la munte, 
la sanie, Ia ghiaţă! A^asta este şi tre
bue să fie ^ev za unei societăţi spor
tive, cel puţin la început până apucă 
a se mai închega.

Se vede însă, că frigul acestei 
aspre ierni a desgheţat prea mult ari
pile unora dintre tinerii »Şoimi.« Se 
simt destul de tari, să se avânte nu 
numai la ghiată, sanie sau ski 
ci şi pe culmile senine aîe Par-
nasului şi vieţii sociale mai intensive. 
Dovadă e »picnicul« de Anul nou. Ceva 
lucru nou la noi I Cabare, teatru, cor, 
tombola, declamări etc. etc. un ames
tec cam greu de mistuit de cătrâ pu 
blicul variat şi el. Şi când mă gândesc* 
c’a ţinut 4 ciasuri neîntrerupt, mă cu 
prinde groaza acum după două săptă
mâni. Ce paci'nţă am putut avea în 
acea seară şi eu şi publicul, până as
tăzi, mi se pare neexplicabil ? Cu 
câtă nerăbdare aşteptam să se ivească 
la rampă simpaticul profesor, care 
făcea pe regizorul, să ne anunţe un 
nou punct. Multe din punctele acestei 
»producţiuni« su fost mai slăbuţe 
Unul singur a fost în adevăr artistic 
al iubitului nostru Haralamb Câlămăr, 
»Prorociile« d*sale au ridicat nivelu» 
acestei seri, n’au putut totuşi şterge 
impresia nep’ăeută, ce o făcuse cu 
vre-o doua ciasuri mai înainte »Pro
logul«, în cere autorii —- Calligula — 
(bănuiesc, că el este cel puţin complice 
ia această »efervescenţă«; se landă cu 
o Ppsâ da modestie în adevâr sur
prinzătoare. Dintre celei alte puncte 
mai remarcăm poeziile cetite de d$o*ra 
Pitiş Seara aceasta a realizat — şi 
acesta e lucrul principal — un venit 
destul de frumuşel. D. ui Ctfbadaieff a 
iiăiuit pentru tombola, pe seama fon
dului ziariştilor nu prea frumos 
t blou.

Am fost. e adevărat, cam aspro 
în aprecierea concursului da» din par
tea »dlstinse'or pufcer» artistice« ano
nime, dar aşa cred, c’a sosit timpul, 
ca cel puţin în S biiu, s i  nu se aou- 
seze în acest chip de p. ciiara b etului 
public. Cunosc pe deplin seriozitatea 
şi priceperea cei©'* ce stau in fruntea 
societăţii. Őe pare însă, că şi aci se 
potriveşte pro' orbul strâmoş'ior : N m 
multa, séd múltúm ! Să ne mulţumim 
deocamdată cu sportul. Să lăsam arta 
societăţilor artistice (Reuniunea de 
câ< tăn, Asoci »ţiunea), »Şoiu*iior« însă 
le urăm din inimă zbândâ deplnă şi 
îndemnăm pe toţi, sa se f tcă cât mai 
curând membri —

Uo însemnat aveniment, erre 
poate însemna o întorsătură nouă în 
îndrumarea aspiraţiilor noastre cultu
rile, e-te reorganizarea re vistei »Tran
silvania«, al cărei număr 1. a apărut 
în zilele acestea cu un bogat cuprins. 
»Noul program al revistei »Transilva
nia«, ţinieş'e sâ facă din revista o 
adevărată şcoală naţională, în care ce
titorii cartu ari, diferiţi ca etate şi ca 
ocnpaţiuni, să găsească nu numai un 
izvor da cunoştinţe, ci şi îndemnuri şi 
Îndrumări pentru" o altă interpretare 
a vieţii, urai bogată în concepţii largi 
şi uni roditoare în fapte de interes 
obştesc... o revistă bună de popula
rizare şi de informaţie». Cu această 
nădejde pleacă pe cărări nouă, plină 
de tmereţă şi de dor de muncă, re
vista Asociaţi unii.«

Amintim cu o deo-'ebită sat s- 
facţie partea p dagog că, care se re
marcă prin un articol şi prin o bogată 
şi interesantă »Cronică« pedagogică. 
Chiar din Nr 1 se vede îosă tendinţa, 
de a face dm revistă un magazia 
istoric, tendinţă, care rrebue combă
tută chiar del* început. Se promite 
mai multă ştiinţă popularizată. Nr 1 
ne dă însă abia la sfârşit două notiţe 
prizărite cu conţinut ştiinţific. Dea 
Domnul, ca această reorganizare, această 
evoluţie a revistei, sa fie spre binele 
şi înaintarea culturii noastre generale 
naţionale 1

Bozonu.

Ş T I R I .
— 20 Ianuarie 1914.

Ştiri d in  Mo mânia* Alal- 
laeri dimineaţă a sosit in Bucureşti, ve
nind dela Berlin A S. R. principele 
Ferdinand, însoţit de d-l major Mânu.

— D -l Brâtescu Voineşti, delegat 
cu îndeplinirea funcţiunei de director ge
neral al teatrelor şi-a luat alaltaeri pos
tul în primire. D-sa a reînfiinţat comi
tetul de direcţie de scenă, suprimat de 
dl Davilla şi a numit în comitet pe 
domnii: Toneanu, Demetriade, Soreann, 
Ptu^dza şi Livescu.

— D-l Al. Constantinescu, minis
trul domeniilor se ocupă cu chestia 
proprietăţii rurale în teritorul anexat. 
D sa a ordonat verificarea serioasă a 
titlurilor de proprietate în teritoriu şi 
elaborarea unui inventar detailat al tu
turor bunurilor fonciare devenite de 
drept proprietatea statului român. Va 
continua în ace’aş timp sâ cumpere db 
la proprietarii rurali bu gări toate pă 
ur>âaturile, pe cari le ar vinde de bună 
roe. Numai după terminarea tuturor 
lucrurilor de verificare a titlurilor şi 
inventarierea totahtâţei domeniului a* 
gricoi şi forestier ce revine Statului, 
ministerul va proceda la împărţirea în 
loturi a acestor terenuri şi colonizarea 
lor cu ţărani români.

— Liceul «Lazar» din Rueureşt 
şi-a serbat alaltaeri a 54-a aniversare 
a înfiinţării lui.

— D l I. G. Duca, ministrul ins
trucţiunii publice, a dispus ca colecţia 
operilor Iui Grigorescu să fie mutată 
dela palatul artelor din parcul «Carol 
I» la Casa Maca.Pentru fondul ziariştilor, «m pri
mit suma de 25 cor., care s a strâns 
cu prilejul jocului mires i, Ia cununia 
d-iui învăţător Nicolae Boeriu cu d- 
şoara Valeria Morariu din ţjinca-veche, 
ce s’a ţinut în 25 1. c. Au contribuit 
următorii: Nicolae Boeriu înv. 2 cor. 
20 fii.. Eustaehiu Cr şan înv. 2 cor., 
Ioan Fefcu Înv. 2 cor. 10 fll., Izidor 
Turcea 1 cor. 60 fll., Aurel Timariu 
înv. 1 cor., George Moldovan înv. I 
cor., Ioan Pop înv. pena. 1 cor., Ioan 
Fulicea preot 1 cor.. Ştefan Quasnovski 
1 cor., d-şoara Olga Quasnovski 1 cor., 
Ioan Bârsan prop»v 1 cor. 10 fii, Teo
dor Beldaa comerciant 1 cor. 60 fll., 
Nicolae Steavu pract. de not. 1 cor., 
Gavrilă Bălan primar 1 cor., Ieronim 
Morariu propr. 1 cor., Ioan Horvath 
birtaş 1 cor., Benjamin Bârsan militar 
50 fll, Candid Muntean propr. 50 fll., 
iară dela ceilalţi nuntaşi contribuiri 
mai mărunte in sumă de 3 cor. 40 fii.Limba românească în Basarabia.
Ziarul moldovenesc din Basarabia »Lu
minătorul« scrie următoarele în privinţa 
Umbei româneşti în bisericeie din Ba
sarabia:

„Se ştie că chestia aceasta a 
fost adusă înaintea Sinodului care 
a hotărât: Dacă la mănăstirea Balta, 
unde se ştie că a stat Inocenţiu, 
un căiugăr răzvrătit, se vor adona 
(imiţi moldoveni, şi între preoţi şi 
călugări nu se vor găsi cunoscă 
tori ai limbei moldoveneşti, auto 
rităţiie mănăstireşti sunt datoare 
să cheme preoţi din satele mărgi
naşe cari sâ cunoască limba ro
mână. De oarece ancheta făcută 
cu ocazia mişcârei ridicate de Ino- 
cenţiu a dovedit că basarabenii nu 
sunt mulţumiţi de preoţii numiţi, 
cari adesea nu cunosc limba ro
mână, Sinodul porunceşte ca arhi
ereii din Kerson, Chişiuăuşi Podo- 
iia, să numească in satele moldo
veneşti numai preoţi cari cunosc 
limba română; 2) Preoţii să fie o 
bligaţi să oficieze In acele sate 
slujba în limba română; 3 In sa
tele unde sunt şi ruşi şi Moldoveni 
serviciul religios să se oficieze în 
ambele limbi; 4) Sâ se tipărească 
cărţi bisericeşti şi în româneşte. 
Daoâ preotul nu cpnoaşte limba 
română şi nu vrea s ’o înveţe, lo 
cuitorii au dreptul să ceară uu al
tul care sâ cunoască limba lor.

„Prin această hotărâre a Si
nodului, Basarabia a întrat într’o 
fază nonă. De azi înainte limba ro 
mână e oficial recunoscută ca o- 
bligătoare în biserici. Rămâne ca 
sâ fte recunoscută ca obligătoare 
şi în şcoli«.Din Bucovina. Ni se scrie din Cer' 
năuţi, că îo cercurile româneşti de a* 
colo se vorbeşte că poetul Octavian 
Goga va sosi zilele acestea în capitala 
Bucovinei, însoţit de mai mulţi scriitori 
români, şi va ţinea o conferenţă pu
blică.Atentatul unor bulgari contra unor funcţionari români. Din Turtucaia se a- 
nunţă: Acum câteva zile, secretarul 
comunei Viscioi a fost insultat chiar în 
localul primăriei de către un locuitor

bulgar Raiciu Iordanof. Secretarul, ce- 
rând anchetarea cazului, alaltaeri s’a 
preziutat la primărie d-l subprefect Io- 
nesen, care a chemat ia primărie pe 
Iordanof. Acesta a venit înarmat cu 
un cuţit şi chiar în faţa subprefectului 
a încercat să-l lovească pe secretarul 
comunei. Din fericire, secretarul s’a pu 
tut feri. Pe când subprefectul se lupta 
să dezarmeze pa atentator, au intrai; 
în primărie încă vre-o 30 bulgari, cari 
au insultat şi ameninţat pe subprefect 
Iordanof, profitând de ocazie, s’a făcut 
nevăzut. Jandarmii comunei şi acei ai 
unui aR post veci o sosind în grabă, au 
arestat pe 15 dintre bulgari. Arestaţi 
au fost duşi la Sarsănlar. S’au luat 
măsuri pentru prinderea lui Iordanof 
Ministerul de interne a fost înştiinţat 
telegrafic de acest îndrăzneţ atentat.

Distinsţiunl acordate do împăratu
Wilhelm Împăratul Germaniei a confe 
rit generalului Hârjeu fost ministru 
de război român şi gener. Cotescu co
mandantul corpului I de armată «or 
dinul Coroanei» clasa I; a conferit 
«Vulturul Roşu» clasa Il-a colonelilor 
Basarabescu şi Vasilescu ; d- or mun 
teanu fost secretar general la justiţie 
Mareş, subdirector la C. F. R. Con 
stantinescu, inspector la C. F. R. «ordi 
nul Coroanei» :lasa II a cu placă; ge 
neralului Berlescu, colonelului Iliescu 
acelaş ordin clasa Il-a; It -colonelilor: 
Angelescu, Costescu, Petala şi Sturdza. 
«ordinul Coroanei» clasa Ii -a cu plată, 
şi d-lui Căpitâneanu, fost secretar ge 
neral la interne; acelaş ordin fără 
placă d lor Ciorăneanu, şef de cabinet 
al ministrului de interne şi Panaitescu 
director general al Siguranţei.

Reun. de ceti. e şi cântări a eco 
nomilor şi meseriaşilor din Alba-Iulia 
învită la petrecerea, care o va aranja 
Duminecă, la 8 Februarie st. n. 1914 
în sala de petrecere a hotelului »Fu 
ropac din loc. Venitul curat e destinat 
în favorul Reuniune!.

Ştiri mărunte. Se anunţă din Ro
ma, că starea papei e din nou îngriji
toare.

— Veşti îngrijitoare sosesc şi des 
pre starea scriitorului Maxim Gorkij, 
despre a cărui viaţă medicii şi-au per
dül or «e speranţă. Gorkij sufere de 
tuberculoză.

—Un tren personal a fost atacnt pe 
linia Caşovia-Odenburg de cătră doi 
bandiţi, cari s’au repezit asupra ofici
antului din vagonul postai, vrând să 
fure lada cu bani. După o luptă în
verşunată, în decursul căreia oficiantul 
a fost rănit cu 5 gloanţe de revolver, 
unul din bandiţi a fost prins de per 
sonaiul trenului şi arestat, iar celălalt 
s’a sinucis trăgându-şi un glonte.

— Din Parts se anunţă: Pneu
monia faed mari ravagii printre sol
daţii din garnizoana Versatile. Zilnic 
«e înregistrează câte 40 cazuri noui.

— In urma unei explozii, care a 
avut loc minele de pe valea Achen 
(Germania) şi-au pierdut vieaţa 19 lu
crători, despre 3 lucrători nu se ştie 
nimib, iar alţi 3 au fost grav răniţi.

— O altă explosie a avut loc în 
minele dela Reşiţa (Ungaria). Trei per 
soane au murit pe loc, iar alte trei au 
fost rărnte de moarte.

— La Torento în Italia a fost 
prinsă o pasăre, care purta de picior 
un inel cu inscripţia: »Institutul orni
tologic din Budapesta«.

0 doftorie ieftină de casă. — Pen
tru funcţionarea regulată a rnistuirei sto 
macului se recomandă folosirea cunos
cutelor prafuri Seidlitz a lui Moli. Cu
tii originale á 2 cor. se pot căpăta zil
nic prin postă de la farmacistul A. 
M oli, liferantulOurţei din Viena Tuch 
lauben 9. In farmaciile d u provincie să 
se ceară preparatul A. Moli provâzut 
cu marca de contravenţie şi subscri-
• »  -  (i)  ___

Din Braşw şi fara-3ârsei.
Adunarea casinei româna-
Adunarea genera'ă ordinară a 

»Osinei române din Braşov« se con
voacă prin aceasta pe Duminecă, In 8 
Febr. (26. Ianuarie v )  1914 la 4. oare 
p. m. in localul casinei cu urmă
toarea

Ordine de ' z i :
1.) Deschiderea adunării şi dósig* 

narea verificatorilor. 2 ) Raportul Co
mitetului p« 1913. 3.) Socotelile pe 
1913 şi absolvarea Comitetului 4 ) Ale
gerea noului Comitet şi a revizorilor 
pe 1914. 5) Abonarea ziarelor pe 1914 
6) Votarea bugetului pe 1914 7ţ Pro
puneri şi interpelări. 8) închiderea adu* 
nării

Braşov în 2 Febv. n. 1914.
Dr Nicolae Vecerdea. 

preşedinte
Nicolae Furnică 

secretar.
Apollo-Bioskop. Marţi şi Mercuri 

în 3 şi 4 Februarie. Serata Elită Nor- 
disk. Polidor şi laptele. (Umor) Con
curenţa unui amor cu obstacole 
[Umor). Ziar Kinomatograflc Gaumont

| (Actualităţi) noutate a Cassei Nordisk 
| Film Comp&gnie. Dama de patruzec 

de ani. Istoria unul amor tragic în 6 
acte. Rolul principal jucat de Betty  
Nansen.

Liicic, arte şi ştiinţe.
De-ale naturii-

— Antropologie: Căsătorii mixte. — 
Fiziologie: Omul sburător. — Cer

cetări nouă despre influinţa cu
rentului electric asupra organiz- 

mului omenesc. —
Interesante rezultate despre sta

tisticele făcute asupra căsătoriilor 
mixte publică Savorgnan în «Pofitisch- 
snthropologische Revue». Cercetări a- 
mănunţite s-au făcut în Boston (Ame
rica), unde între 600,000 albi locuiesc 
şi vre-o 12,000 negri, chinezi, japonezi 
şi indieni. Iq generai *’a putut con
stata, că rassele diferite se feresc de 
un amestec. Unde totuşi s>4 fac căsă
torii mixte, se pot observa următoarele 
fenomene: Bărbaţii au o tendinţă vă
dită să se însoare ou femei aparţiuă- 
toare unei rase superioare, pe când 
femeile iau bucuros şi bărbaţi de rasă 
mai inferioară O altă statistică din 
Buenos-Aires şl Montevideo arată că 
Italienii şi Spaniolii se feresc mal tare 
de căsătorii m ixte; după ei vin Ger
manii, pe când Englezii par a fi mai 
puţin îngrijaţi de curăţenia rasei lor. 
interesant e, că aceleaşi popoare, cari 
manifestează în America o atât de 
mare oroare faţă de căsătorii mixte, 
anume Germanii şi Italienii, în Elveţia 
se căsătoresc întreolaltâ.

Deosebit de interesantă pentru 
noi e statistica oraşului Budapesta. 
Mai curat îşi menţin rasa Polonii, SI o* 
vacii şi Maghiarii (?!) Se vede că sta
tistica ungurească nu consideră căsă
toriile maghiare-jidăneşti drept căsă
torii m xte! Mai puţin conservativ1* 
sunt Nemţii, pe când Cehii, Sârbii, 
Croaţii şi Românii sunt mai indefe- 
ren ţi faţă de amestecul de rase. — 
Fiind statistica numai pentru Buda
pesta, în care loeuiesc numai intelec
tuali şi proletari, nu credem că-i se 
poate atribui acea valoare pe care i o 
dă autorul lucrării.

♦
Povestea lui Icar e frumoasă, dar 

neştiinţifică. — Prof. Zuntz a făcut u- 
nele calculaţiuni asupra sborutiiL omu
lui. Pentru ca omul să se poată ridica 
In aer cu puberi proprii, ar trebui a& 
fie capabil de un lucru de 4—6 cai- 
vapori. Omul însă poate degaja numai 
2 cai-vapori, si şi aceea numai pentru 
r ăstimpul de ’/t minutâ. In decursul a- 
cestei jumătăţi de minute trebue însă 
să inspire de 50 de ori atât oxigen 
decât sub împrejurări norma e.

Influenţa electf ieităţii as pra cor
pului omenesc se siudiază de mult 
timp. Ea formează obiectul eiectroie* 
rapiei, care îşi cucereşte un teren tot 
mai vast în medicina modernă. Mai de 
cutând s-au făcut unele esperienţe in
teresante cu diafermia electrică. Teh
nica perfecţionată a curenţilor de frec
venţă înaltă fac posibilă Introducerea 
de curente de mat mult ca 1 amp î > 
corpul omenesc, cari produc în orga
nele electrizate un simţământ de căl
dură. In terapia medicală s au folosit 
cu succes aceste curente îo cazuri, 
când unele organe nu puteau fi încăl
zite pe altă cale. — Prof. Bögonió din 
Bordeux a comunicat Academiei fran
ceze un nou mijloc de a-i da corpului 
omenesc energia necesară. Prin intro
ducerea de curente ele trico cu ten
siune mică şi frecvenţă înaltă i-a reu
şit să-i dea corpului a treia parte din 
energia necesară, care altcum numai 
prin mâncare se poate câştiga. Desco
perirea sa a aplicat o asupra unui băr
bat, care avea la o înălţime de 1*76 m. 
numai 49 kg. şi era atât de slăb t, în* 
cât nu putea sâ umble nici 100 m. 
Prin cura diatermicâ a lui Bégoniő 
şi-a recâştigat în curând forţele nor
male.

In sfârşit mai amintim esperien
ţe Ie lui Nergelschmidt. care a făcut 
cercetări, aplicând curanţi ?1 terna tivi 
asupra sistemului nervos. A constatat, 
că acţiunea fi r asupra sistemului ner
vos central produce o strre de ne
simţire totală. Animalele, cu cari se fă
ceau esperienţeD, puteau fi ţinute timp 
rdelungat in această stare, fără ca să 

le strice cât de puţin.
lena, Ianuarie 1914. M.

3LTM& ŞTIRI.
Budapesta 2 Febr. (Teleg. 

pari.) A flu d in isvor sigur, că co
mitetul naţional se va întruni nu
m ai în  decursul săptămânii vii
toare. C.

Proprietar :
Tip. Â . M ureşianu: [Branisee & fsm f

Redactor responzabil:
Man Brotoa.
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Braşov, Târgul Inului 31-33 (Palatul Czell).

T o a tă J m a rfa  d in  p ră v ă lie  se  v in d e  cu  p r e ţu r i le  d e  fab rică , câ t v a  ţ in e a  d e p o s itu l, fă ră
o b lig a m e n t d e  a cu m p ăra .

R e u n iu n ile  au  fa v o ru l d e  p r e ţu r i  scăzu te . O ri s i ce c o n c u re n tă  esch isâ .

V ă  ru g ă m  să  p r iv i ţ i  v itr in e le  la

Târgul Mior Ir. 1 / BRAŞOV, Strada porţ'ii Ir, 4. (88- 60.

mm

si? o
V e r i f »8*12© n u m a i  d e c ă  I t e - c s p e  e u t^ i  ©st® p r e v ă z u t ă  ©w d e  m a* '» a  

a p ă r a r e  a  Sui Ä. M L L  a i  e a  a c S s c r i e  r e a  «a»
P a n  «fertili de l«e«ire durabilă al F r a i * r U « r - î l »  t e  A. M»î4 im aoaira gsre 

urtfedor «doc ra d  «erbioose la »t«awt« ţi îm. costa* c â n i lo r  aerate! le ***-
ma«* coastipaflcsef «riotaeţ, «afta .a ta  de ieaţ, «on|«stt»R9i de sânge, haeatwboicSeîor 
ţ i  a celor mat difsdtoe beate fâsseesei aia»® &*esfc nxcdieaacecrt d* cit*â o râ««âsa4t •  
ce «reşce mere» de mas «nalte te*»na îtssca». — Preţul aste! caii! orfştuale sigilate Co

rone 2’— Faisifteaţitia ae vor arm ări do cale ja.te«$6o3-i*«S.

Fraiz&rainlwsm fi sareaiut Roii.
V a r i r d f l  dtcâ fle-taro eşti lâu ste previrwl© ca-

marea scaKre ţ i  cu plumbul lui A. B9«ll 
F r a n x b r s r r i tw ie ln  *«1 ş l  » « n e a  < r«  I6rt# bine c* 

nsfeMdt ca an remediu popular cu deosebire sert# prin hr*~ 
n>, «M*fe durerile de §o?dînă şi reumatism şi a altor că

mări de recăală.
Pretai «iţei cutii originale plumb&te cor. 2*—

S ă p u n  d e  co p ii a iu i
m  mat fia săpun de cepfi şi JD&me, fabricat după metodul ©el mainou, pentru colt 
vttreag raţională a pdei, âa deosebite paner« copii şt adulţi — F a .pal uuei,bucăţi cor

—AO b Omd bucăţi cor. 1.80
Fie-eare bucatft de sâp un, pentru «op« este pxovec]ută o marca', de apărare A. Moli.

Trimit»* » prfectp*» friftţ F t m a c M B i  A . &  O L L  Wieu, î. TBciiaiiH»
c. şi rog. turaisor a' irţii imperial«..

— Cerneai# i la  p re tin d ă  ne «feeluăa lins© prin ru  ruposă
La !«po*ite să se ceşti anumit prep ai ‘ e proTăeute lu  ieeăMtnra şi marca da 

apUNfU a lnf A. M O b  b ,
Depedt kt Broşm*; C a r i  S c h n  ft, fiaxoaeist. 41 - 44

stm

Automobil de închiriat
pentru curse mai mici sau mai mari la

Mihail Mooser

BRAŞOV,  /
sir Pârtii H?. U

Telfefoa %&&.
lfe-IO.

C l

„Guiţă Trans
»« pfttffted #ri şi când pe timp mai îndelungat sau lum r.

Administr. „Oazeiei Transilvaniei*.

•■,*©!aita<a3*aaaMi«a«iiis«aa«a>«i«aMmM«BgBiaac«B3«a«â ^

şi dantură complectă 
fără pod, tragere de 
dinţi plombare, co- 
roane de aur şl po- 
— duri ds aur. —

Ce(S Â lttaul
Tecfeaic de d*nţi dlplem.
Sír. Váméi Nr. 31.

R rtp e r f j l©  c» «Se J l i is ls f ; Fregătdşte in Atelierul proprio 
e nerltsătferi de primul rang

j ciio Biol# n.tclf 
ne indigene.

pentru to i

S i l f i i  dft m o d ă , B R A O T
ftitflN >:•: ft. ii ’:gifîi ichi éift̂ iprt xtl fclKitltjii I»

CoBfecţionale de M ta le  englezeşti ^ 5 2
27 ~§0 F e n t r «  »ăradetsţi ş t o ră şe n i jp re ţm rl m o d e ra te ,

Comand« din provincie se execută, 
fără a lua măsură cu garanţie.

§

eorg B a r th e lm ie  g|
Mehanic.

’I Braşov, Strada Porţii 41. Colţot Stradii St losn-
fi£ i52£i52i2wSiiSi2sS5i2iiw*i»iw2r«wSii*S2Sw2ti*e*3d8BASwÎii*!3âiwŜ^

t  Ii
ş Afacere specială cu maşini descris,- oeollnîsro dicta, -* 
| cusut. Aparate Eiccttfcedeliie L bu iunar,t,-aies{0l*i

$j Placă, Ace, Bande colorat©, Hârtie şi * ate aparten U-G— 
ţ \  $1 tene fete.
ikî A telier mehnie fin. Taîafon afiOr

î
fcfeală de scris cu maşina.

Bărbaţi cari safer de neputinţa

Î se ceară broşura car»
conţin« tratamantuJ, 

trimiţind 40 bani In 
mărci poştale sub a- 

dresa;

iTanECliajiia 157
Cutia poştei 40a 

Budapeat-Haptpuuf.
Corespondenţa şi broşura numai In limba, 

nemţească şi magiară.
2®-52

»I ! Tuşea, răfiuşala şi flegma o vindecă *©ă£»®©ă iute şi sigur
pentru  pepţ,

are gust bun şi nu strică apetitul

Per cartoa 1 cor. ;i 2 coroane
Carton de probă Ş0 bani.

«i i«iIăînni?pÎăIFabrica: A. Egger’s Soho,
Sl mi>t lDi.8Ce. J # % r. lif*rant de carte YIE5A.

astile Egger m-,a vindecat
jfce o a p ă i ă  I m B r a ş o v *  Stefh» Eorsody: Iolias Âornungj Emil Jekelius, F ran  lelem ei 
Tictor Klein; Eduard Kegler; Eugen Neustid»er Karl Schmidt ^  ' ,cb Steaner, farma» 

Lang & Theil; C “H. Neustädter; lulias Teutscn, drogaerii. 9—X
I n  R â ş n o v ;  Eugen Pasteiner Dr. Foscbs; Erben, fai*macii.

Barhent.
Boa de blané, 

Manşoane
F ecnnsandă «5̂  p r e ţ  Seffin

Prediger.
48—160- Strada Porţii 8.

A ¥ I S.
Cusătorese pricepute 

pentru albituri de bărbaţi 
şi fetiţe pentru instrucţie 
se primesc la 4_,
FRUNZ G R O SS,

f a b r i c a  d® a l b i  w ri, S t r  i * « r ţ i l  u t  4

TlfA B U I» tLPO O BAFiÂ A: MÜBHUiANtf üR iM W C * k  OOiiP B kA ŞO V ,


